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	课题
	机械能守恒定律习题课(2)

	学习

目标
	1能判定机械能是否守恒4.能利用机械能守恒定律解决问题

	重点

难点
	1. 机械能守恒定律 2. 判定机械能是否守恒
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1.甲、乙两球质量相同，悬线一长一短（[image: image1.png]


），如将两球从图4所示位置、由同一水平面无初速度释放，不计阻力，则小球通过最低点的时刻：
①甲球的动能较乙球大；  ②两球受到的拉力大小相等；  ③两球的向心加速度大小相等；  ④相对同一参考平面，两球机械能相等.
以上说法正确的是（  ）
[image: image2.png]


.只有①             [image: image3.png]


.只有②③
[image: image4.png]


.只有①④           [image: image5.png]


.①②③④
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2.如图所示，光滑斜面的顶端固定一弹簧，一质量为m的小球向右滑行，并冲上固定在地面上的斜面。设物体在斜面最低点A的速度为v，压缩弹簧至C点时弹簧最短，C点距地面高度为h，不计小球与弹簧碰撞过程中的能量损失，则小球在C点时弹簧的弹性势能为(　　)

A．mgh－eq \f(1,2)mv2　　
B.eq \f(1,2) mv2－mgh

C．mgh＋eq \f(1,2)mv2  
D．mgh
[image: image28.png]


3.如图9所示，总长为[image: image6.png]


的光滑均质铁链跨过一个光滑的轻小滑轮，开始时下端[image: image7.png]


相平齐，当略有扰动时其一端下落，则当铁链刚脱离滑轮的瞬间，铁链的速度多大？
[image: image29.png]


1[image: image8.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




.一根细绳绕过光滑的定滑轮，两端分别系住质量为[image: image9.png]


和[image: image10.png]


的长方体物块，且[image: image11.png]


＞[image: image12.png]


，开始时用手握住[image: image13.png]


，使系统处于如图所示状态.求：
(1)当[image: image14.png]


由静止释放下落[image: image15.png]


高度时的速度（[image: image16.png]


远小于半绳长，绳与滑轮的质量不计）.

(2)如果[image: image17.png]


下降[image: image18.png]


刚好触地，那么[image: image19.png]


上升的总高度是多少？
2.如所示，物体A的质量为M，圆环B的质量为m，通过绳子连[image: image20.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




接在一起，圆环套在光滑的竖直杆上，开始时连接圆环的绳子处于水平，长度l＝4 m，现从静止释放圆环．不计定滑轮和空气的阻力，取g＝10 m/s2，求：

(1)为使圆环能下降h＝3 m，两个物体的质量之比为多少？
 (2)若圆环下降h＝3 m时的速度v＝5 m/s，则两个物体的质量之比为多少？
(3)不管两个物体的质量为多大，圆环下降h＝3 m时的速度不可能超过多大？

解析　(1)若圆环恰好能下降h＝3[image: image21.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




 m，由机械能守恒定律得

mgh＝MghA，

h2＋l2＝(l＋hA)2，

解得两个物体的质量应满足关系M＝3m.

(2)若圆环下降h＝3 m时的速度v＝5 m/s，由机械能守恒定律得

mgh＝MghA＋eq \f(1,2)mv2＋eq \f(1,2)Mveq \o\al(2,A)，

如练答图5－3－1所示，A、B的速度关系为

vA＝vcosθ＝veq \f(h,\r(h2＋l2)).

解得两个物体的质量关系为eq \f(M,m)＝eq \f(35,29).

[image: image22.png]



练答图5－3－1[image: image23.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)





(3)B的质量比A的大[image: image24.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




得越多，圆环下降h＝3 m时的速度越大，当m≫M时可认为B下落过程机械能守恒，有

mgh＝eq \f(1,2)mveq \o\al(2,m).

解得圆环的最大速度vm＝eq \r(60) m/s＝7.8 m/s.

即圆环下降h＝3 m时的速度不可能超过7.8 m/s.

答案　(1)M＝3m
(2)eq \f(M,m)＝eq \f(35,29)
(3)7.8 m/s

预习自测
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